

“思政巴士”出发!

本报讯(现代金报|甬派记者 章萍 李臻 朱琳)6月27日,一辆印有“移动思政课”字样的巴士从宁波日报报业集团缓缓驶出,40名来自宁波市实验小学的学生在宁波财经学院思政导师的带领下,前往全国社区服务先进社区——宁波市海曙区南门街道万安社区,探访现代社区治理的奥秘。

当天中午,“知行合一 铸魂育人”宁波大中小学移动思政课出征仪式举行,16所学校的学生代表参加授旗仪式。

移动思政课将由高校思政导师领衔,每支团队还会有三名以上

大学生助教一同前往。此前,10余所在甬高校的思政教师精心打造了16条巴士思政课线路,其中,既有红色革命文化探寻之旅,又有宁波优秀传统文化的体验之旅,更有社会主义先进生产力的探访之旅。

在未来一个月的时间里,同学们将走出校园、家门,坐上巴士,深入甬城大地。从千年古城的书香遗韵,到未来工厂的智能制造;从院士之乡的深厚底蕴,到现代乡村的共富场景……让思政课看得见、摸得着。

移动思政课的首条线路是“探索社区治理现代化、体验美好生活之旅”。这条线路的设计者姜帆是宁波财经学院马克思主义学院副院

长,在她看来,万安社区面积虽不大,但是“能量”极大——拥有全国首个嵌入社区的生物多样性科普馆,还有一个供周边居民交流、一杯咖啡只要9.9元、最终所得收益将全部用于社区建设的咖啡馆。姜帆说,她想带孩子们看看现代社区治理带来的美好生活。

出席启动仪式的宁波实验小学学生梁格有些激动,他说:“非常期待感受不一样的思政课。”

此次“知行合一 铸魂育人”宁波大中小学移动思政课活动由宁波市教育局、共青团宁波市委、宁波日报报业集团联合发起,意在打破传统教室的界限,让思政教育随着车轮驶向

更广阔的天地,让学生们在宁波这座城市的脉动中,体验四明大地日新月异的变化。

对此,教育部大中小学思政教育一体化建设共同体(浙江省)、浙江省大中小学思政教育一体化联盟理事长单位主要成员、浙江理工大学马克思主义学院副院长肖肖龙教授说:“宁波先行先试巴士移动思政课,是浙江思政教育领域的一项重要创新,也是推动青少年全面发展的重要举措。它通过巴士载体,让大学生志愿服务和中小学研学有了链接,是大中小学思政教育实践研学一体化的有效途径,为思政教育一体化工作提供更多的启示和借鉴。”

“思政巴士”首站开进万安社区 带同学们探索 社区治理现代化

6月27日,“知行合一 铸魂育人”宁波大中小学移动思政课第一堂课开课了!

当日,在开征仪式结束后,“思政巴士”从宁波日报报业集团出发,冒雨前往全国社区服务先进社区——宁波市海曙区南门街道万安社区。思政导师姜帆带领来自全市多所学校的40名大学生和小学生开启“探索社区治理现代化,体验领悟美好生活”之旅!

□现代金报|甬派 记者 李臻/文 张培坚/图



姜帆介绍科普馆背后的社区治理故事。

A 巴士上合唱《小美满》 导师巧妙引出活动主题

坐上大巴,来自宁波财经学院的三名大学生志愿者——蓝杰、张夏鑫、柯俊锦就和同学们互动做起了游戏。“我们一起来唱歌好不好?《小美满》大家会不会?一起唱好不好?”大学生志愿者问大家。“好!”孩子们大声回答。

“笑一笑,就灿烂,唱一句歌,就舒展,收集一点一滴,小美满,都是幸福的花样……”这时,车厢里成了音乐的海洋,孩子们和大学生们一边大声合唱着,一边拍手打起节拍。

一曲唱罢,孩子们和老师都开怀大笑,车厢内洋溢着轻松愉悦的氛围。

“同学们,大家知道今天我们要去哪里吗?”带队的思政导师姜帆是宁波财经学院马克思主义学院副院长,看着孩子们开心的笑脸,她向大家抛出了第一个问题。

“万安社区!”很多同学大声说。

“对,我们要去的是万安社区。社区是我们的家园,是我们看见美好生活、体验美好生活和创造美好生活的地方。”姜帆说,“今天我们去探访的万安社区,是全国社区服务先进社区、浙江省首批现代社区,有很多值得我们探究的地方。现在就请同学们跟随姜老师的脚步走近万安社区的美好生活吧!”这时,孩子们的眼中充满了期待。

B 科普馆的背后 是社区“共建共享共治”理念

“哇,这种蝴蝶我没见过,叫什么?”“老师老师,这透明罐子里装的是什么?”在万安社区,孩子们参观的第一站是生物多样性科普馆,一进展馆,孩子们就好奇地提出了很多问题。

“亲爱的同学们,现在,我们身处的这座小巧而精致的博物馆是全国首个嵌入社区的生物多样性科普馆。”姜帆介绍说,“这个科普馆是万安社区文化建设的骄傲,更是推动生物多样性科普教育的重要平台。虽然这座博物馆仅有50

平方米左右,但仔细观察,绝对是一个生机盎然的自然世界。”

“大家看,这面墙上整齐排列的透明罐子里装的是200多种种子。这些种子不仅展示了植物香料、粮食、木材、油料等多样性,还展示了种子如何通过风力、水力等不同渠道传播。大家可以通过观察,了解到种子的奇妙世界和植物的生长奥秘。”姜帆一一介绍。

一个小小的社区,为何会有这么一座博物馆?姜帆和同学们说起了背后的故事。“这座博物馆的建

成,得益于万安社区全体居民的共同努力和支持。”她告诉大家,从2023年6月开始筹备,到10月正式开馆,万安社区秉持着“共建、共享、共治”的理念,广泛征求居民意见,结合社区微植物园打造了这个集科普、教育、休闲于一体的生物多样性城市体验地,建造起连接居民与自然的桥梁,也成为社区孩子们探索自然奥秘的乐园。这时,宁波市实验小学吴雨萌同学郑重写下一句话:“今天我学到了什么叫生物多样性,我们要保护好我们生活的地球!”

C 在老闺蜜咖啡馆 感受社会治理共同体的力量

“同学们,你们发现这个老闺蜜咖啡馆有什么特别的地方吗?”在万安社区的第二站——老闺蜜咖啡馆,姜帆先请同学们观察环境。

“这里有很多书!”“墙上贴着一杯咖啡只要9.9元!”“这里的营业员是位奶奶!”学生们争先恐后地抢答。“对,大家说得对。在这里,一杯咖啡9.9元、店员平均年龄超过70岁。”姜帆肯定了孩子们的观察。

她组织了一场现场访谈环节,请咖啡馆志愿者一起坐下介绍情况。通过访谈,孩子们还了解到,在这里志愿服务积分可兑咖啡,咖啡馆最终所得收益将全部纳入社区

共富基金,用于支持社区建设。

“这是我们万安社区居民们日常交流放松的驿站。碰到麻烦事、重要事的时候,到这里和邻居们聊聊,办法总比困难多!”这时姜帆补充说,“同学们,20世纪60年代初,浙江诸暨枫桥干部群众创造了‘依靠群众就地化解矛盾’的‘枫桥经验’,主要做法是,发动和依靠群众,坚持矛盾不上交,就地解决。老闺蜜咖啡馆不正是我们身边的‘枫桥经验’吗?”孩子们露出若有所思的表情。

“亲爱的同学们,我们每个人都是中国式现代化道路上的宁波实践的参与者。万安的生物多样性博物馆和老闺蜜咖啡馆,让我们看

到了连接我和你、沟通你我他的社会治理共同体的力量,希望同学们品味一下这团结的力量。在万安,人人都是幸福规划师,万家幸福靠我们大家!”在课程结束时,姜帆用充满感情的语调和同学们分享着。

“通过这次思政巴士课堂的学习,我知道了学习不仅仅是只能待在传统的教室里,还可以坐上巴士去学习,很有趣。”宁波市实验小学的丁嘉涵同学说起自己的感受。“今天在老闺蜜咖啡馆里,我懂得了居民不仅仅是喝咖啡,更是在这里传递感情,这种美好的生活值得珍惜。”包宸睿同学从另一个角度说起活动的感受,“原来现代社区的治理有这么多的故事,我收获很多!”